

Public education
Discover a world of opportunities

राइटिंग और स्पेलिंग: घर पर सीखना

राइटिंग एवं स्पेलिंग सम्बन्धित सुझाव

मिलकर पढ़ें

अपने बच्चों के साथ जितना हो सके पढ़ें। ऐसी बहुत सी चीजें हैं जिन्हें आप पढ़ सकते हैं जैसे कि समाचार-पत्र, मैगज़ीन, कॉमिक्स और किताबें। इन सभी से शब्दावली सम्बन्धी योग्यताओं का निर्माण करने में मदद मिलती है।

मिलकर लिखें

जब आपके बच्चे खेल रहे हों तब सूचियाँ लिखने में उनकी मदद करें, जैसे कि अपॉइंटमेंट के समय और शॉपिंग लिस्ट लिखना। अंगूठे के निशानों से कार्टून किरदार बनाएँ और स्पीच बबल्स में वार्तालाप लिखें। फोटो बुक्स में फोटो के नीचे शीर्षक लिखें।

यह याद रखना महत्वपूर्ण है कि बच्चे अलग-अलग गति से विकास करते हैं। धैर्य बनाए रखें, सकारात्मक रहें और सहयोगी बनें, और कोशिश करने के लिए उनकी प्रशंसा करना सुनिश्चित करें भले ही उन्होंने गलत जवाब दिया हो। यदि आप अपने बच्चों की प्रगति को लेकर चिंतित हैं, तो उनके टीचर से बात करें।

शब्द बनाना

यह पता लगाएँ कि एक बड़े शब्द के अक्षरों का प्रयोग करके कितने शब्द बनाए जा सकते हैं, उदाहरणतः *together* शब्द से ये शब्द बन सकते हैं: *he, get, greet, there, otter* और *other*। यह पता लगाएँ कि आप ऐसे कितने शब्द खोज सकते हैं जिन्हें आगे या पीछे से पढ़ने पर एक ही शब्द बनता है, जैसे कि *dad, pup* और *madam*। इन्हें विलोमकाव्य कहते हैं।

शब्दों के खेल

- जूनियर स्क्रैबल® और बोगल® खेलें।
- ढूँढें कौन सा शब्द है? कोई शब्द सोचें, उदाहरणतः *batman*। सही स्थान पर एक अक्षर भरें, जैसे कि _ _ t _ _ _। अपने बच्चों से यह अंदाज़ा लगाने के लिए कहें कि यह कौन सा शब्द हो सकता है। यदि उनका अंदाज़ा गलत है, तो दूसरा अक्षर भरें, जैसे कि _ a t _ a _। यह प्रक्रिया तब तक जारी रखें जब तक वे पूरे शब्द का अंदाज़ा न लगा लें।
- वर्ड डिटेक्टिव खेलें। अपने बच्चों से सवाल पूछें जैसे कि: *boat* शब्द के साथ कौन से शब्द की तुकबंदी होती है? और *long* शब्द का विलोम शब्द कौन सा है?



Department of
Education

आपको और अधिक जानकारी
education.wa.edu.au पर
होम सूचना-पत्रकों पर मिलेगी।

राइटिंग और स्पेलिंग: घर पर सीखना

किसी उद्देश्य को ध्यान में रखकर लिखें।

बर्थडे और ग्रीटिंग कार्ड और पार्टी के निमंत्रण-पत्र बनाएँ। राइटिंग (लेखन) को मनोरंजक बनाने वाली सभी चीज़ों को एक विशेष रंग के बॉक्स में डालें, जैसे कि रंगीन कागज़, रंगीन पेंसिलें, चमकीली गोंद और स्टिकर।

वर्ड्स ऑन व्हील्स

- नंबर प्लेट पर दिए अक्षरों का प्रयोग करके छोटे वाक्य बनाएँ, जैसे कि: *BEO* का मतलब होता है *Bob eats oranges*, *CPP* का मतलब होता है *cuddly puppies play*
- शब्दों का मेल करने वाले खेल खेलें जहाँ कोई व्यक्ति एक शब्द बोलता है और अगले व्यक्ति को उस शब्द से जुड़ा कोई अन्य शब्द बोलना होता है और यह क्रम जारी रहता है, जैसे कि: *बीच*, *फिश*, *चिप्स*, *सीगल*, *वेस्ट कोस्ट ईगल्स*, *फुटबॉल*, *डॉकसी*

पेचीदा शब्दों का सामना करना

अपने बच्चों को शब्दों को बोलने के लिए प्रोत्साहित करें। उन्हें शब्दों को छोटे हिस्सों या शब्दांशों में विभाजित करने के लिए कहें। शुरुआत में, हर छोटे हिस्से को कहने के बाद ताली बजाएँ, उदाहरणतः *birthday* को ऐसे कहें: *birth/day* इसे दो भागों में बाँटकर दो बार ताली बजाएँ और *holiday* को ऐसे कहें: *hol/i/day* जिसमें तीन तालियाँ बजेंगी।

लिखना और स्पेल करना ऐसी प्रक्रियाएँ हैं जिन्हें सीखने में समय लगता है। बच्चे अलग-अलग तरीकों और अलग-अलग गति से सीखते हैं। धैर्य बनाए रखें और उनके प्रयासों की हमेशा सराहना करें।

स्पेलिंग की गलतियाँ

आपके बच्चों ने जो लिखा है उसके और उनके विचारों के बारे में बात करें और फिर इसके बाद उनकी स्पेलिंग के बारे में बात करें। उन शब्दों के बारे में बात करें जिन्हें उन्होंने ठीक से स्पेल किया है। उन्हें जो ध्वनियाँ सुनाई देती हैं उनके बारे में बात करें। उन्हें दिखाएँ कि शब्द कैसे स्पेल किया जाता है। उन्हें शब्दकोष का प्रयोग करके सही स्पेलिंग खोजने के लिए प्रोत्साहित करें।

